



“黄河善谷”有远亲

黄炜信 李正平

“黄河水甜，共产党好”。从脱贫攻坚到乡村振兴，从广袤田野到企业车间，宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区各族人民群众发自内心地感恩党的好政策，感恩移民搬迁给自己带来了幸福生活。

如今的红寺堡区，绿洲遍野、郁郁苍苍，绿色成了这里的主色调。可曾想，20多年前，刚从西海固（西吉、海原、固原三地）大山里移民到红寺堡的群众，面对的是“连一根拴毛驴的树桩都找不到”的戈壁荒滩和漫漫黄沙。

一切始于一首人类迁徙奔富史诗。在国家大

力支持下，宁夏采取“吊庄移民”的办法，23万群众陆续从西海固搬出，扎根在全国最大的单体易地搬迁生态移民集中安置区——红寺堡。五级扬黄灌溉工程，将黄河水扬升300米引进红寺堡荒原，为易地搬迁而来的群众带来了生命的甘泉和满眼的绿色。

立乎其大，着眼于远。移民搬迁拔了“穷根”，成为脱贫攻坚的生动样本。搬得出，还要稳得住、能致富。写好搬迁“后半篇文章”，实现乡村全面振兴成了红寺堡区搬迁群众的“第二次迁徙”。他们，急需一场久旱逢甘霖般的产业奔涌。

众人拾柴火焰高。对口帮扶地、央企及社会各界，“组团式”在红寺堡这片近乎白纸上持续“挥毫泼墨”。如今，葡萄酒、黄花菜、枸杞等成为红寺堡的特色产业。因为2004年跨省兼并吴忠卷烟厂而结缘的湖南中烟工业有限责任公司，在这场产业奔涌的协奏曲中，同样以善作善成的担当、艰苦卓绝的奋斗，贡献给搬迁群众遍地金黄的喜悦、畅想不完的未来、战天斗地、改天换地的豪情让这片沙漠绿洲更加苍翠青翠。

“小黄花、大产业”——戈壁滩上的产业奇迹

凌晨两点，大地还在沉睡，吴忠市红寺堡区太阳山镇周新村田间已是一片繁忙。村民们全副武装，头戴照明灯，在齐腰高的黄花菜丛中穿梭采摘。“采摘要赶在太阳出来花苞绽放前完成，这样品质最好。”48岁的村民祁院章动作娴熟，手指翻飞间，饱满的花苞便落入袋中。几年前，这个曾因两个孩子上学而陷入困境的低保户，如今靠着黄花菜采摘和就近务工，家庭年收入突破5万元。

盛夏，周新村2000多亩黄花菜迎来丰收季。绿色镶着金边的花田在戈壁滩上连绵起伏，宛如给黄土高原镀上一层光芒。每天的采摘几乎始于凌晨两点，上午8时村民们陆续将采摘的鲜菜送到村集体所有的黄花菜加工厂里。卸货、称重、结算……村民王占山一大早拖来的鲜菜卖了300多块钱。拿起结算单一翻，苏月莲286元、杨四十324元、丁三喜228元……村民们每天的收成一目了然。

在村集体黄花菜加工厂里，自动化烘干设备24小时运转，工人们正在分拣、包装最新一批干制黄花菜。包装箱上“太阳堂”的商标格外醒目，这批产品将通过电商平台发往长三角地区。

“三年前，这里还是一片分散种植、粗放

经营的小农经济。没有加工和销售渠道，就算有黄花菜，收入也上不去。”湖南中烟吴忠卷烟厂驻周新村帮扶工作队队长王胜利站在分拣车间介绍说。2021年，工作队通过土壤检测发现，当地碱性土壤、充足光照和昼夜温差大的气候特点，特别适合黄花菜生长。这种耐旱作物每亩需水量仅为玉米的三分之一，与当地“节水优先”的农业政策高度契合。

经过系统规划，对口帮扶红寺堡区的国家烟草专卖局、对口帮扶周新村的湖南中烟确立了“科技引领、品牌驱动、全链发展”的产业振兴路径，先后投入帮扶资金上千万元，在太阳山镇等地陆续完成加工厂冷库扩建、日光温棚建设、客服务中心等9个基础设施项目，产业链持续优化升级。

数字见证着产业蝶变：黄花菜鲜菜产量从2021年的亩产800公斤提升到2023年的1200公斤；通过精深加工开发的黄花菜粉、黄花菜茶等产品，使附加值提升40%；2023年全村黄花菜产业销售收入突破800万元，较帮扶前增长215%。村集体年收入从几乎为零，增长到2024年的202.97万元，村民人均年收入达2.28万元，较宁夏脱贫地区平均水平高出32%。



周新村牛羊养殖基地。 杨贺摄

「一片黄花香带富一方百姓」

「金花」绽放的民生答卷

“这些年，得益于驻村工作队的统筹和推动，周新村的黄花菜终于打出了名气。”周新村产业致富带头人、宁夏旺林农林有限公司负责人海玉林看着眼前金灿灿的黄花，脸上洋溢着笑容。2009年，海玉林开启黄花菜产业之路，从当初种植5亩到现在40多亩，规模越来越大，收入也越来越高。“我从种植黄花尝到了甜头，又开始尝试收购和加工黄花菜，每年收购黄花鲜菜700余吨、干菜1500多吨，其中包括以高于市场价固定收购周边56户家庭困难种植户的鲜菜。现在公司长期聘请固定工人10人，季节性聘请用工50余人。”

周福贵不仅是周新村产业致富带头人，也是当地有名的技术能手。他有一句名言：“种黄花就是种黄金”。在他看来，作为劳动密集型产业，黄花菜是当地群众的创收“金花”。黄花菜要采摘一个多月，以每天赚100元计，也是一笔不少的收入。尤其对家门口就业的老年人来说，是增收致富的好路子。

十几岁的小马也出现在凌晨的采摘队伍中，他说：“暑假跟着姐姐一起采摘，我可以赚够一学期的生活费，还能帮爸妈一点忙。”

一朵小黄花，撬动了家门口的就业和易地搬迁移民的社会融入。因为黄花菜种植，苏富林家的两个儿子不仅顺利完成学业，前几年，大儿媳也要进门。走进苏富林为儿子儿媳装修的新房，现代化的设计、高档家电一应俱全。曾经的贫困户直起了腰杆，开始为还在上大学的小儿子盘算着。他高兴地说：“养羊是零存整取，养牛是大额存款，种黄花菜像啥我还没搞明白，反正是个收益不错的门路。”

社会融入的温暖故事每天都在发生。村便民服务中心的“积分超市”里，村民马大姐正在用参与环境整治积攒的积分兑换生活用品；舞蹈队的姐妹们正在排练以黄花丰收为题材的新节目；周新村党支部书记马杰介绍，刚带村里的大爷大妈姑娘小伙们参加了黄花菜采摘大赛……这些有趣的细节勾勒出乡村振兴的生动图景。

清晨的阳光倾洒而下，采摘归来的村民笑声回荡；加工厂里，新安装的自动化包装线正在调试；实验室中，科研人员正在攻关黄花菜精深加工技术；电商直播间里，“90后”村官又开始了带货……这片曾经贫瘠的土地，正因一朵朵“金花”焕发出前所未有的生机与活力。

站在罗山观景台远眺，连片的黄花菜田与光伏矩阵交相辉映，构成新时代的塞上江南画卷。湖南中烟驻村工作队用三年时间，在戈壁滩上书写了“一片黄花香带富一方百姓”的生动实践。

① 烟草行业支持“黄河善谷”建设的弘德包装。 李海峰 摄
② 村民晾晒黄花菜。 谭佳亮 摄
③ 驻村工作队协助农户采摘黄花菜。 杨贺 摄

打造“经济生态圈”——易地搬迁的“幸福密码”

如果说扬黄灌溉工程是生命线，那么产业帮扶就是造血机。黄河水润泽了干涸的土地，而特色产业则激活了沉睡的生机。

如今，周新村的黄花菜不仅开在了戈壁滩上，更开在了电商平台的货架上、城市的餐桌上、百姓的钱袋里。它不仅是村民的“致富花”，更是乡村振兴的“希望花”。

苏富林今年种了20亩黄花菜，计划下一步干到50亩。他宽阔的院子里，皮卡、三轮车、摩托车一应俱全，他感慨：“去年种植加养牛养羊，全家收入至少有20万，比在山里十年挣得都多。”

这种蜕变在周新村并非个例。周新村党支部书记张铭宏展示了一组对比数据：易地搬迁户占比78%的周新村，常住人口从2018年的632人增至现在的2111人；新建的56栋抗震房全部入住；适龄儿童入学率保持100%。更可喜的是，通过“新村民”融入计划，来自3个县区的移民形成了共建共享的社区文化。

在相隔30公里的弘德村，也演绎着相似的故事。

对家里人来说，1997年生的女孩魏出息确实出息了。魏出息从职校毕业后，来到宁夏弘德包装材料有限公司工作，现在已经晋升为主管。说起移民前后的日子，她的笑容像花一样甜：“没来弘德村之前，就是我自己一个人在外面工作，一年才一两万块钱，供我和两个妹妹读书很吃力的；现在我和妈妈都在弘德包装工作，我俩一个月加起来就有七八千了，家里日子松快多了。我在家

门口做事，奶奶和爸妈有什么事都能照应，我们都觉得踏实。”

弘德包装是“黄河善谷”的重点项目，于2011年由国家烟草专卖局主导投资建设，湖南中烟、双维投资、陕西中烟等股东，承载着让移民群众“在家门口就业、靠双手富起来”的民生期待，目前解决当地就业328人。

弘德村党支部书记刘克银，从只种小麦、土豆、玉米的毛桃村来到弘德村，家门口拥有海棠、沙枣、杨柳“三件套”。在电力、农业加工等企业帮扶下发展起来的葡萄、枸杞、黄花菜、肉牛等产业，让村民一年到头忙得很充实。刘克银感叹：“比起原来的生活，现在的日子就像北上广。原来种什么都没收成，没有务工条件，现在甩开膀子干，有奔头就不算苦，没奔头那才叫真的苦！”

烟草行业的帮扶不是简单的“输血”，而是通过因地制宜的产业帮扶，为弘德村、周新村打造了一个个可持续发展的“经济生态圈”。从种植到加工，从品牌到销售，从科技到人才，产业链的每一个环节都在为这片曾经贫瘠的土地注入新的活力。“塞上江南”红寺堡，曾经摸着不同乡音的移民，与远道而来的亲人，在共同建设新家园的征程中，心越贴越近，情越融越深。

日拱一卒无有尽，功不唐捐终入海。乡村振兴落在底子不厚的易地搬迁处，就是一块难啃的“硬骨头”，付出不一定有收获，但凡有收获，一定是由浩瀚的努力与坚守汇聚而成。正是每一朵“浪花式”的付出，让改天换地的壮举有了触手可及的温暖。

驻村观察——

扶产业 融人心

宁夏红寺堡区，这片曾经被干旱与风沙紧紧攥住咽喉的土地，如今却悄然跃动着蓬勃的生命力。自上世纪90年代末起，20多万移民陆续迁居于此，他们告别故土，踏上这片陌生之壤，书写着一段“搬得出”之后，如何真正“稳得住、能致富”的宏大叙事。在这片新家园上，“扶产业”与“融人心”，如双翼共振，成为了红寺堡书写新时代答卷的深刻密码。

产业之基，筑就安居之磐石。唯有产业支撑，才能让移民真正扎下根须，心有所归。湖南中烟帮扶的周新村黄花菜产业，既节水耐旱，又能带动就业，成为生态保护与经济发展双赢的典范。而在种植、加工、销售等环节的重塑再造，让周新村的黄花菜不仅成了村民的“致富花”，更组团成就了吴忠黄花菜的金字招牌产业。

产业之链，编织融

合之纽带。产业的价值远不止于温饱，它更是一条无形却坚韧的纽带，在共同的生产劳动中，将来自四面八方的移民紧密联结。在共同参与产业建设的过程中，在协作与交流的日常里，各族儿女无形的心不断接近。产业，让原本陌生的人们，在协作中找到了共同的语言，在汗水中培育了理解与认同的土壤。

产业之魂，熔铸共同体之精神。产业的蓬勃生长，不仅带来物质的丰盛，更深层次地催生着共同体意识的觉醒与升华。当金黄遍野，当葡萄飘香，当幸福笑容洋溢脸庞，红寺堡的故事已然超越一地一域，成为东西协作、民族交融、迈向共同富裕伟大征程中，一曲荡气回肠的时代壮歌。这份山河相连、心手相牵的情谊，如同杯中佳酿，历久弥香，见证着中华民族一家亲的磅礴伟力。

(黄炜信 李正平)

周新村鸟瞰图。 杨贺 摄

